



# 平江新城多维筑牢“人人有责”安全防线

## 开展全民国家安全教育日十周年系列活动

2025年是《中华人民共和国国家安全法》颁布施行十周年,4月15日是我国第10个全民国家安全教育日。为切实增强辖区居民的国家安全意识,凝聚社会共识,平江新城(苏锦街道)按照区委国安办部署,积极采取微信公众号、户外大屏、张贴海报、悬挂横幅等多种形式加大宣传力度,围绕总体国家安全观,扎实做好国家安全教育日十周年的宣传工作。

4月15日下午,街道以“国家安全无小事,社区安全靠大家”为主题,在光华社区活动广场开展互动式宣传活动。活动现场,工作人员通过悬挂海报、发放资料、案例讲解、有奖问答等形式,向居民普及《国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》等法规,重点讲解公民维护国家安全的责任与义务。针

对“如何举报危害国家安全行为”等实操问题,工作人员结合法律条文逐项解答,帮助居民掌握“看得懂、用得上”的安全知识。

4月14日上午,街道火车站社区组织居民观看国家安全教育宣传片,通过真实案例生动阐释国家安全概念。活动聚焦社会安全、经济安全等重点领域,社区工作者以“快递信息泄露”“网络钓鱼诈骗”等生活化场景为例,解析防范技巧。互动环节中,居民积极提问“普通人如何防范间谍行为”,工作人员提出“三不原则”:不随意填写敏感信息、不轻信可疑链接、不传播未核实内容,现场反响热烈。

街道天筑社区采取“阵地化+流动式”宣传策略,在辖区公园、宣传栏、沿街商户等公共区域以发放宣传单页、张贴全民国家安全教育

海报、悬挂横幅等方式,向居民普及国家安全相关法律法规及保密规定,倡导居民从保护个人信息、规范网络言行等细节做起。在善耕实验小学,各班级组织观看了苏州市国家安全教育动画片《“苏守虎”说国家安全》,提升学生的国家安全意识 and 责任感,形成了维护国家安全的共识。对老年群体,开展“国家安全知识入户”行动,通过面对面讲解强化宣传实效,营造“国家安全、人人有责”的浓厚氛围。

此次全民国家安全教育日系列活动,进一步增强了群众的国家安全意识和法治意识,激发了爱国热情,筑牢了“国家安全、人人有责”的社会防线。下一步,街道将继续加强国家安全教育工作,持续提升居民安全意识,为构建安全和谐的社会环境贡献力量。 张恬 高达

## 金筑社区开展农耕体验活动 大手拉小手,把春天穿进玳玳花手链

谷雨,是二十四节气中的第六个节气,也是春天与夏天隔空“握手”的季节。4月20日上午,姑苏区白洋湾街道金筑社区党委联合社区妇联组织开展了以“谷雨播种忙,绿意伴春光”为主题的活动,邀请辖区15组亲子家庭体验谷雨节气的传统习俗,抓住“春天的尾巴”。

花守时令,应时而开。金筑社区的“筑绿园城市农庄”也迎来了它的“花期”。白兰花、木香花、玳玳花……一波又一波的花朵吐蕊绽放、芳香四溢,点缀着城市农庄春天的浪漫。当天上午,家长和孩子们兴致勃勃地来到社区顶楼阳台的“城市农庄”,体验一把花农的乐趣。“玳玳花又名代代花,寓意‘代代平安’,是我们苏州的‘三花’之一。”有着丰富花木栽培经验的党员曹荣生一边介绍一边示范采摘技巧。“要在上午露水干后,摘取含苞未开的花朵,这样香气最浓郁。”在她的指导下,大家纷纷做起“采花工”,小心翼翼地摘下缀满绿枝头的玳玳花。不一会儿,每个人的小竹篮里都装满了洁白的花苞,脸上洋溢着收获的喜悦。

采摘结束后,几组亲子家庭围坐成圈,开始制作玳玳花手链。大家首先将铁丝裁剪成合适的长度,并弯出小钩,然后仔细地将铁丝从玳玳花底部穿入,经花蕊穿出,最后再用绿色丝带进行装饰。“小时候我家的院子里也有几株玳玳花,每到春天花开

时,外婆就会给我做花串。”居民高艳一边串花一边温柔地对孩子说。“现在妈妈也给你做一串,让你感受一下妈妈童年的乐趣,将这份春天的记忆代代相传。”在她的巧手下,一朵朵素雅的玳玳花被做成精致的手链,搭配绿丝带系在手腕上,这便是她童年记忆里春天的仪式感。微风拂过,手腕上的玳玳花串散发出阵阵清香,仿佛把整个春天都收藏在了身边。孩子们兴奋地展示着自己的作品,大人们则沉浸在美好的回忆中,活动现场充满了温馨欢乐的气氛。

据悉,金筑家园是典型的动迁安置房小区,居民大多数是以前白洋湾的农民,有着深厚的农耕情结。一直以来,社区党委积极打造共建共治共享的社区治理共同体,不断探索创新治理模式,将农耕文化融入阵地建设,先后打造“筑绿园城市农庄”“农耕传习馆”“我在金筑有块田”等海棠花红先锋阵地。同时,组建“筑绿蜂”行动支部,培育农耕传习队,通过开展自然课堂、种植体验、赠送爱心蔬菜等系列农耕传习活动,广泛发动群众参与家园治理,带领居民描绘幸福画卷。此次的亲子农耕体验活动通过小手拉大手的模式,带领居民体验从“城市农庄”种植到“我在金筑有块田”共享的治理变革,让居民在社区基层治理上更有参与感和体验感。

张焯 高达

## 双塔街道里河社区根系工程深植民生 海棠先锋助燃幸福“烟火”气

姑苏区双塔街道里河社区,一桩关乎民生福祉的“燃气开通工程”历时整整两年终于圆满落地。莫邪路268号及里河200幢的57户居民,从2023年至今,见证了社区党委如何以党建引领破难题、以“根系工程”聚合力,将居民“急难愁盼”的燃气需求从愿景变为现实。这场基层治理的生动实践,彰显了党组织服务群众的温度。

莫邪路268号楼与里河200幢楼建于上世纪80年代,是里河社区内典型的老旧住宅小区。因历史规划局限,两栋楼燃气管道长期未覆盖,居民生活长期依赖瓶装液化气,不仅费用高昂,还存在安全隐患。

接到居民诉求后,社区党委和“海棠先锋”第一时间展开调研。他带领志愿者团队,用一个月的时间逐户走访,记录居民需求42条,绘制出两栋楼的“民情地图”;老年住户占比超60%,其中近30户为独居或空巢老人,燃气缺失问

题尤为迫切。然而,燃气改造涉及管线规划、居民意见统一等多重难题,单靠社区力量难以推进。庾人健将问题汇总后,迅速上报里河社区党委,党建引领的“破冰行动”就此启动。

里河社区党委高度重视这一民生工程,党委书记胡晨牵头成立专项工作组。经过三次现场查看后,燃气公司给出的结论是这两幢房屋建筑密度高,巷道狭窄,重型机械无法进场,且外墙管线老化严重,传统施工方式易造成结构损伤,施工异常困难。面对“螺蛳壳里做道场”的困境,社区党委想到借力老旧小区改造,依托改造工程既有脚手架采取分段式吊装铺设燃气管线,将燃气工程与小区外立面修缮、防水层重铺等工程“多改合一”,减少重复搭建脚手架对居民生活的干扰。施工期间,社区党委组建“安全瞭望哨”,组织“海棠先锋”志愿者每日巡查,保障施工安全。

作为项目联络人,庾人健化身

“工程监理”,建立“三本台账”——施工进度表、问题清单、居民反馈记录。从到燃气公司办理申请手续,到每一次现场查勘,再到几轮施工,乃至陪同居民购买燃气灶具,两年间,庾人健被居民称为“全天候管家”。

燃气管道需穿越莫邪路主干道,涉及交通疏导和地下管线避让。社区党委联合交警、市政部门优化施工方案,将路面工期压缩至周末两天,减少对居民出行的影响,大幅提升道路通行效率。针对老年住户居多的特点,社区党委邀请燃气公司开设“流动安全课堂”,入户演示智能燃气表使用,为独居老人安装“一键报警”装置,并组建“银龄互助小组”开展结对帮扶。

今年4月,随着蓝色火苗在居民灶台跃动,这场历时24个月的攻坚画上圆满句号。居民陈阿姨感慨:“以前扛煤气罐上楼腿都打颤,现在一拧阀门就能做饭,社区真是办了件大实事!” 宗雅靓 高达

## 富强社区创新绘制“外卖骑手关爱地图” 小哥顺路探视,老人安心居家

姑苏区白洋湾街道富强社区党委别出心裁地以一面“骑手关爱地图”为依托,创新性地开辟出一条基层治理的崭新路径——“小哥顺路探视,老人安心居家”。这一模式,不仅为奔波在路上的外卖骑手们搭建起参与社区服务的桥梁,更让居家老人收获安心与关怀,成为社区共治共享的生动实践。

走进富强新苑二区,东门入口路旁墙上的“骑手地图”格外醒目。社区工作人员用不同颜色的图钉标记着辖区特点,“法子虽土但管用!”社区党委书记吴吉指着一处重合点介绍:“56幢独居老人5家,每天中午有3批骑手经过。我们牵线让送奶茶的王志刚每次顺路敲个门。”通过人工比对配送记录,社区筛选出8名骑手,在征得老人同意后,将结对信息手写在

社区公告栏。“别看工具简单,里面都是门道!”社区党委副书记邹李晔指着地图解释:“每天11点,‘饿了么’骑手小张取奶茶送往23幢时,正好经过独居的杜阿姨家。我们在这条线上系了红绳,提醒他顺路完成‘三看’——看门窗、看垃圾、看灯光。”目前,地图上12条红绳串联起10个民生坐标,日均触发探视服务20余次。

针对新就业群体以电动车作为主要交通工具的工作性质,社区党员志愿者为骑手们准备了消防安全公益培训,传授如何正确灭火、自救逃生等消防安全知识和技能,重点讲解如何正确应对突发火情以及在日常生活中如何防范火灾,再次提醒大家务必要安全使用电动车,不能在室内、过道、楼梯间停放电动车或给电动车违规充电。

针对骑手群体电动车使用频率高、充电安全隐患多发的现状,社区党委联合消防、公安等部门,在“乐享空间”广场打造“移动安全讲堂”,将枯燥的消防知识转化为“看得见、摸得着、用得上”的实景教学,让安全理念随着外卖箱走进千家万户。

富强社区党委用一面暖心地图,让每天穿梭小区的骑手成为“流动瞭望员”。当骑手电瓶车后视镜上多挂了一串结对老人家的钥匙,当公告栏的签到本上添上了“今日一切正常”的笔迹——这些带着烟火气的治理智慧,正书写着古城最温暖的民生答卷。下一步,社区将在小区入口增设“骑手关爱角”,开发结对家庭“双向联络卡”,让这份“举手之劳”的温情持续流淌。 杜依婷 高达

## 中国老龄事业发展基金会 与苏州工学院签署战略合作协议



启动仪式现场 徐晓安摄

4月19日下午,中国老龄事业发展基金会与苏州工学院战略合作签约暨“老年康复工程人才培养基地”共建启动仪式在苏州常熟举行。

合作双方以“党建引领、产学研协同”为核心驱动,借助各自组织优势、资源优势,将公益育人模式融入高校人才培养过程,促进高等教育与老龄产业的紧密衔接,通过共建“老年康复工程人才培养基地”,引入真实产业需求,采用“做中学、学中做”模

式,培养符合银发经济市场需求的复合型人才;同时,共建“老年康复适宜技术应用实验室”,打通技术研发到产品落地的全链条,催生具有市场价值的创新成果。双方将全面构建人才培养精准对接、产学研协同创新、公益服务广泛辐射“三位一体”产学研合作体系,为老年康复事业注入新动能,共同推动老年康复事业高质量发展,为应对人口老龄化贡献力量。

李玉玲 吴涛 徐晓安